

中国梦 的代言

本报记者 张意轩

述评⑥



梦,因人开启,由人代言,靠人兑现。
谁堪代言中国梦,还得从百多年前寻找契合基因。

鸦片战争一声炮响,天朝上国的美梦破碎。无数仁人志士,开始寻梦苦旅。洋务派开启“师夷长技以制夷”之梦,却被甲午海战毁灭;康梁开启“宪政梦”,却被戊戌之变浇灭;孙中山领导的辛亥革命成就“共和梦”,却因北洋军阀昏聩而变成白日梦。梦虽已碎,但先驱们救国图存、敢为人先的精神铺就了中国梦不变的底色。

1949年10月1日,五星红旗升起的那一刻,国人终圆建立新中国的梦想。遥想李大钊、陈独秀等传播马克思主义、开启民智的担当,毛泽东等从秋收起义到解放战争的大无畏勇气,汇成中国梦震撼世界的风骨。1978年,邓小平开启了改革开放的新梦。安徽小岗18位农民、改革先锋袁庚等人的坚韧、奋斗、顽强和理性,凝聚起大变革的智慧,奏响中国梦的慷慨激昂。

谁堪代言中国梦,要看谁拥有领唱时代旋律的精气神。许海峰的每一枪,邓亚萍的每一滴汗水,姚明的每一次投篮,刘翔的每一步跨越,孙杨、叶诗文的每一个纪录,以及众多体育健儿为国争光、奋勇争先的精神,化作一枚枚金牌,让我们看到一个“拼搏的中国梦”。

鲁冠球、宗庆后的白手起家,李彦宏、马云的异军突起,国企掌门人的砥柱中坚……以锐意进取、勇于开拓的企业家精神,不断向着世界500强发起冲击;生产线上的工人、铁路上的搬运工、城市里的建设者……用一双双勤劳的双手托起“中国经济传奇”,让世界感受到一个“实干的中国梦”。

2007年,原美国普林斯顿大学教授施一公放弃国外的优厚待遇回国,在美国科学界引发轰动……海外高层次人才源源归来,被中国梦吸引着,又在实践着中国梦;袁隆平、孙家栋、王永志、吴敏珊、吴孟超、李振声、吴良镛、屠呦呦等生命不息、攀登不止,在各自的领域默默耕耘;还有广大科技人员奋勇攀登,潜心攻关,创造出譬如“神九”飞天、“蛟龙”入海的中国精度和深度,向全球展示着“创新的中国梦”。

蔡国强的烟花绽放奥运,郎朗的十指奏响中国,张艺谋、吴宇森等为世界电影注入中国风,莫言的作品征服诺奖评委……成千上万的文化传播者在全球展现中国五千年历史积淀的风采和神韵,彰显当代的创新和活力,推动了不同文明间的交流与对话,让各国人民看到一个“文明的中国梦”。

焦裕禄、沈浩、杨善洲等致力于造福百姓的奉献精神;“当代雷锋”郭明义、“最美妈妈”、“最美护士”、“最美教师”、“最美司机”等代表中国品格的平民英雄,引发千千万万人心底的共鸣,让人体味到一个“温暖的中国梦”。

各个领域务实的梦想家代言着中国梦,为的就是让国家更富强、人民更幸福,中华民族对世界作出更大贡献。

谁堪代言中国梦,是精英。精英越能实践梦想,中国梦越有新高度。谁能代言中国梦,是草根。草根越有梦想,中国越有希望。中国梦的代言人,其实就是你,就是我,就是全中国人民。



新闻点击

万吨级生物燃油生产线投产

新华社武汉1月20日电(记者梁相斌、徐海波、吴植)20日上午,随着三个生物油火炬点火成功,阳光凯迪生物质燃油燃气厂在武汉未来科技城正式投产,将对秸秆、树枝、谷壳等农林废弃物进行加工转化,每年生产1万吨航空、汽油及柴油。这是全球第一条投入生产的万吨级生物质燃油生产线。

生物质燃油是指有别于石化时代石油、天然气的一种新能源。阳光凯迪新能源集团自2004年起,自主研发生物质能化学热分解与费托合成技术,生产高清洁、高品质的航空煤油、汽油、柴油。

在8年多的时间里,凯迪投入5亿多元研发费用,依托生物质热化学技术国家重点实验室,从年产百吨级液体燃料的小型试验和千吨级的数值模拟实验,再到万吨级的商业化示范项目建成,取得了超过200项专利和3000多项专用技术。

纳米技术产业综合社区投用

据新华社南京1月20日电(记者刘巍巍)面对全球纳米技术应用产业的激烈竞争,占地约100公顷,规划建筑面积150余万平方米的苏州纳米城正式投用,这也是我国首个纳米技术产业综合社区。

记者20日从苏州市政府获悉,苏州纳米城首期10万平方米正式交付使用后,二期14万平方米和江苏省(苏州)纳米产业技术研究院5.6万平方米预计今年9月竣工。

据悉,苏州纳米城将面向微纳制造、纳米新材料、能源与清洁技术、纳米生物技术等四大领域,加快集聚国内外创新与产业资源,目前,已有晶联光电、博实机器人等为代表的18家机构明确入驻,其中10家正式签约,签约面积达到1.4万平方米。此外,苏州纳米城以定建和企业自建模式引进了华泽纳米、雷泰、纳微等多个项目。

北京

武汉

苏州

2012年常住人口达2069.3万人

新华社北京1月20日电(记者任峰)北京市统计局、国家统计局北京调查总队1月20日联合发布的数据显示:2012年年末北京常住人口2069.3万人,比上年末增加50.7万人。其中,在京居住半年以上外来人口773.8万人,增加31.6万人。北京市统计局副局长夏沁芳说,2012年北京常住人口增量是近年来较少的一年。这是因为人口聚集与经济发展相关。2012

年北京地区生产总值比上年增长7.7%,增速为近年来较低的一年。这在一定程度上影响了常住人口的增加。

统计显示,北京常住人口增速下降的趋势在2011年已经出现。2011年年末,北京常住人口2018.6万人,比上年末增加56.7万人,增长2.9%,增速比2001至2010年10年的年均增速下降0.9个百分点。

中俄少年莫斯科同台演出



1月19日,作为“中俄旅游年”一项民间青少年文化交流活动,来自北京、河南等地的100名音乐特长生小学生在莫斯科巴拉克列夫儿童艺术学校与该校学生交流联谊,并同台演出了少儿歌舞、合唱、民族演奏等节目。

上图:巴拉克列夫儿童艺术学校学生表演民族舞蹈。
左图:中国小学生吹奏民族乐器葫芦丝。
新华社记者 姜克红摄

辽宁

珍贵古籍特展揭幕

“辽宁珍贵古籍特展”近日在辽宁省博物馆开展。展览展出的148种珍贵古籍,主要是从辽宁省内30余家古籍收藏单位保存的150余万册古籍中精选而出,其中绝大部分已入选国家级或省级珍贵古籍名录。因为参观者在展览上观看工作人员雕版刻字。

新华社记者 潘昱龙摄



中方就美方近期涉钓鱼岛言论表示

强烈不满 坚决反对

新华社北京1月20日电(记者刘东凯)外交部发言人秦刚20日就美方近期涉钓鱼岛言论答记者问时说,美方言论罔顾事实,不分是非,中方对此表示强烈不满和坚决反对,并敦促美方以负责任的态度对待钓鱼岛问题。

有记者问,美国国务卿希拉里·克林顿在与日本外相岸田文雄共同会见记者时称,美在钓鱼岛主权归属上不持立场,但承认钓鱼岛在日本行政管辖范围内,反对任何寻求破坏日本行政管辖的单边行动。中方对此有何评论?

秦刚说,钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土,有史为凭、有法为据。这是任何人都抹煞不了的。

他说,日本政府执意采取错误“购岛”行动,并不断采取升级挑衅行为,是导致目前钓鱼岛局势持续紧张

的根源所在。这也是任何人都掩盖不了的。

他说,美国在钓鱼岛问题上负有不可推卸的历史责任。美方上述言论罔顾事实,不分是非,中方对此表示强烈不满和坚决反对。我们敦促美方以负责任的态度对待钓鱼岛问题,谨言慎行,以实际行动维护地区和平稳定和中美关系大局,取信于中国人民。

日美同盟的霸权主义

吕耀东

安倍及其手下的东南亚专访,终于得到盟主美国的认可。日前,美国国务卿希拉里·克林顿与到访的日本外务大臣岸田文雄举行会后晤谈,虽然美国在钓鱼岛最终主权归属问题上不持立场,但美国承认日本对钓鱼岛的行政管辖权,反对任何侵害日本行政管辖权的“单边行为”。

盟主美国这一番推心置腹的安慰,拂去了日本非法实施钓鱼岛“国有化”以来的“忐忑”和“心虚”,使日本重新恢复对于日美同盟的往日自信。

虽然实施了钓鱼岛“国有化”方针,但是,日本还不足以依靠自身的军力和进攻型的战略方针实现其战略目标,仍需要美国盟主的有力支持和声援。事实上,日美同盟正是日本实施所谓钓鱼岛“国有化”的战略基础以及日本谋求海权战略目标的推动力。

一直以来,日本排他性“海权论”主张以“海权论”为依据强化日美海权同盟关系,采取“挟美制亚”、“借船出海”谋求日本海权战略目标。近年来,美国的战略东移让日本看到了“借船出海”的机会,日本想方设法依托美国东亚战略调整,觊觎钓鱼岛。

2012年7月24日,时任日本外相的玄叶光一郎在参议院预算委员会上称,要将钓鱼岛列入“日美安全保障条约”,并表示这是他与美国国务卿希拉里共同作出的决定。这表明日本力图借美国亚太战略调整及“钓鱼岛问题”,行遏制中国的战略意图。随后,日本防卫省就寻求修订1997年制定的《日美防卫合作指针》与美方达成一致,日本官员毫不讳言地将其与“应对中国崛起”联系起来。该指针是规定日本自卫队与美军联合行动原则及合作方式的基本文件。

尽管美方声称对有关钓鱼岛领土争端不持立场。事实上,美国一直公开强调钓鱼岛属日美安全保障条约适用范围。日前,美国在2013财年国防授权法案中明确钓鱼岛为《日美安保条约》第五条适用范围。对此,中国外交部表

示,《日美安保条约》是特定历史时期的双边安排,不应损害包括中国在内的第三方利益,更不应介入他国间领土争议。

但日美两国置若罔闻,针对中国,着手重新修改《日美防卫合作指针》。安倍晋三就任首相后不久就指示防务大臣小野寺五典,尽快将修改《日美防卫合作指针》提上议事日程。在美国战略东移和钓鱼岛问题紧张的背景下,美国也对重新修改《日美防卫合作指针》予以积极回应,更直接地表现出美国在钓鱼岛问题上偏袒日本的立场。

可以说,近年来日美两国几度确认钓鱼岛“属于日美安保范围”,已经严重损害中美、中日关系的健康发展,导致东亚安全局势进一步复杂化,加大了东亚各国涉海洋权益、领土主权问题

的解决难度。

奉劝试图侵犯中国钓鱼岛领土主权的当国,全球化与区域合作时代的日美同盟需要重新定位,即将修改的《日美防卫合作指针》只有考虑亚太共同利益,才能维护所谓“自身利益”。否则,仅靠“价值观外交”、“自由繁荣之弧”及日美同盟的霸权主义,是支撑不起亚太地区以及自己国家的和谐、繁荣与稳定局面的。

(作者为中国社会科学院日本研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯